

文明村的红色记忆

——来自岚县王狮乡史家庄村的报道

□ 本报记者 惠爱宏

金秋十月，丹桂飘香。走进岚县王狮乡史家庄村，刚下过一场雨，村里又多了一份明净，一份清爽。整齐的房屋，干净的街道、漂亮的墙画……一幅美丽乡村画卷跃入眼帘。

曾经，这里有一支英雄的队伍；

曾经，这里有英勇无畏的乡亲；

曾经，这里有无数个可歌可泣的故事……

抗日战争时期，这里曾召开了一次重要的会议，给这个村庄留下了厚重的历史回忆……

解放后，史家庄村人意气风发，坚守初心，紧跟党的步伐，听党话，跟党走，用几代人的执着与勤劳铸就了今天的文明和进步，一个风清气正的美丽村庄正稳步走在幸福的康庄大道……

忆，红色故事经久不衰

史家庄村有着优良的革命历史，抗战时期，120师第358旅驻扎本村，开展卓有成效的革命工作，当地民众积极支援抗日，捐钱捐粮，为晋西北的抗日做出了很大贡献。

王元栋，一个精神矍铄的老人，今年79岁，曾经连任十年的老支书。说起史家庄村的红色历史，老人侃侃而谈。

“晋西北军政军民高级干部会议旧址就在我家院子里，那次会议后，那个院子就成了油坊。当时那个院子的主人是我的大伯，叫王槐珍。那会我大伯虽然是财主，但是他上过学，思想进步，一心抗日，他为革命军队提供住所粮食，为抗日出了不少力！”

据史料记载，晋西北军政军民高级干部会议旧址位于岚县王狮乡史家庄村内。1940年1月25日，中共中央书记处电报指示：在山西要巩固晋西北地区，建立新政权，动员群众，扩大和整顿八路军、新军，解决财政问题；晋西北、晋西南两区党委合并为一个晋西区党委，林枫为书记，赵林为副书记，指挥

晋西北、晋西南地方工作；另由贺龙、关向应等组织一个军政委员会，统一晋西北党政军的领导。根据电报指示精神，1月26日，中共中央军委总参谋长滕代远在八路军120师第358旅驻地史家庄村王槐珍宅院召开了晋西北军政军民高级干部联席会议。出席会议的有贺龙、关向应、甘泗淇、雷任民、罗贵波、续范亭、牛荫冠、彭绍辉、赵林、刘俊秀、韩钧、侯俊岩。会议主要讨论晋西北行署的具体工作及各部队统一指挥协调作战问题。

回忆往事，王元栋老人情绪亢奋。

“那时我大伯是一个爱国人士，只要说抗日，他就支持，一担粮的粮食往出捐，那会就是受了他的影响，我的父亲在部队走的时候也积极参了军，当他复原回来我已经读小学了。”



访百处红色遗址
看百村辉煌变化

“听大人们讲，我父亲当兵时经过家门口也顾不上回家，只是从奶奶手里抱起我亲了两口，转身就走……”

“印象里第一次见父亲也就读小学了，父亲复原后便回家务农，成了当时的种地能人，因为种高粱种得好，还成了当地的劳模，政府还发了一枚劳模奖章，那会我很小，看到和孩子们炫耀的玩给弄丢了……”

说到这，老人一脸的惋惜，说如果留到这会该多好，那是对他父亲最珍贵的记忆和怀念。

听，苦难岁月记忆犹新

解放后，经过战争重创的史家庄村一片破败景象。

王元栋老人回忆往事，表情凝重。

“那会老百姓的日子可真是苦不堪言，吃了上顿没下顿，村里的榆树皮都被剥得光光的，家人们出去没有裤子穿，一条裤子轮

流穿，谁出去谁穿。”

“村里到处是烂房破屋，一到下雨天气，可是遭罪了，外面下面也下……”

“以前没电没水，照明就是用棉花捻成线用油点着，吃水也是一担一担往家挑。”

“以前种地基本靠人力，谁家有头牛那可是令人羡慕的不得了啊！”

然而，在那个艰苦的岁月，史家庄村人一直是勇敢无畏的，他们一直紧跟党的步伐，积极响应党的号召，用勤劳的双手创造美好的生活。他们积极种田，从全村人单干到成立互助组再到初级、高级一直到成立人民公社。史家庄村人凭借勤劳苦干，一直是县里学习的典型。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，

随着改革的春风吹到祖国的大江南北，史家庄村人也大刀阔斧，开始了大胆的改革。实行生产到户，家家户户有了自己的农田，自主种田。农民们可以放手去种，老百姓逐渐填饱肚子后可以买卖，有的还搞起了个体经营，村里也变得热闹起来，人们的脸上个个洋溢着幸福的笑容，对未来的生也有更大的盼头。

王元栋老人感慨道：史家庄村一步一步走到今天，全靠共产党，没有共产党就没有史家庄村的今天。

“史家庄村自古以来就是文明村，为啥文明，就是因为史家庄村一直以党的政策为中心，紧跟党走，永远错不了！”

逐渐崛起的史家庄村人在发展生产的同时，村子的面貌也在悄然改变，整治村庄环境，改善人居环境，完善村级设施等，历届史家庄村的决策者们一直在努力……

看，幸福生活日新月异

2015年，脱贫攻坚战的号角吹响，史家庄村在新领头人的带领下，大搞种植养殖，在党的各种惠民政策的扶持下，发生了翻天覆地的变化。2019年，脱贫攻坚战役胜利告捷，史家庄村从此告别贫困，走上致富的道路。

“我们的支书是个能人，自从他上任后，为村里做了好多实事，村里的人都十分信任他。”村里的会计王伏龙说。

王常青从村主任到如今的村支书，上任之初，克服重重困难，带领班子成员齐心协力谋发展，为村民带来一个又一个福利……

2015年，投资27万元建成了老年日间照料中心，为村内75岁以上33名老人免费提供午餐、休闲、娱乐的平台，让他们老有所养、老有所乐，照料中心成了全村老人的“暖心屋”，更是在外打拼无暇照料老人的本村青年的坚强后盾。

2016年，村集体与山西新大象集团合作上马万头生猪养殖项目，惠及贫困户105户，并培养了2名技术人才，实现稳定脱贫。

铺设下水管道，硬化了村内街巷，修建两座便民桥，解决了村内道路泥泞、污水遍地的问题，改善了村民生活条件。

进行危房改造，保障人人有房住，人住得安全。为7名没有能力修缮房屋的贫困户建立房屋供他们居住。

60岁的五保户刘旺林就是其中一户，他的母亲激动地说：“以前住的房子烂，现在住上了好房子，真是享福了！”

党的政策惠及千万百姓。

当谈及下一步的打算，王常青满怀信心。

“下一步，新上马饲料加工厂和有机肥厂建设项目，发展绿色有机蔬菜种植产业，25个蔬菜大棚正在建设中，我想着把传统农业做大做强，打造史家庄村有机产业名片，以产业兴旺引领乡村振兴。”

未来可期，史家庄村的明天会更美！

性的整改意见与建议。

卫成印指出，《条例》的颁布实施，实现了政府投资法制建设的重大突破，是贯彻创新发展理念、正确处理政府和市场关系、加强补短板和防风险的制度保障。他要求，要持续加强《条例》学习宣传力度，加强政府投资计划管理，加大项目事中事后监管力度。进一步强化政府责任，切实规范政府投资行为，提高政府投资效益，激发社会投资活力，做到政策吃透、决策科学、实施规范、监管有力、效益显著，更好地发挥政府投资作用，助力经济社会高质量转型发展。

市人大常委会检查组赴交城县开展《政府投资条例》执法检查

本报讯（记者 高茜）10

月27日，市人大常委会副主任卫成印带领检查组赴交城县开展《政府投资条例》执法检查。

检查组一行先后深入山医大一院交城分院、黄河中游汾河水系磁窑河交城段水质提升和生态修复工程实地检查，以召开座谈会的形式，与相关负责人面对面交流，认真听取汇报，详细了解了项目建设进度、交城县贯彻落实该条例的工作情况以及存在的问题等，并对执法检查情况进行反馈。针对在检查过程中发现的问题，检查组提出了具有指导性和针对

市委党校2021年秋季学期主体班举行开学典礼

本报讯（记者 冯凯治 高鹏艳）10月26日，市委党校2021年秋季学期主体班举行开学典礼。

会议强调，2021年秋季学期主体班正式开班，是以习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论铸魂的首要政治任务，是对刚刚胜利召开的市第五次党代会精神的贯彻落实之举，是进一步加强全市干部教育培训工作的新探索实践。全体学员要珍惜这次“加油充电”的契机，沉

下心来，认真学习，以“学懂、弄通、做实”促进“铸魂、强基、壮骨”，做党的创新理论的忠实践行者；以“坚守、传承、弘扬”坚定“定力、动力、合力”，做党光荣传统的合格继承者；以“求实、务实、扎实”提“素质、能力、形象”，做党的伟大事业的模范推动者。

据悉，本次培训为期两个月，第9期中青年干部党史学习教育专题培训班全体57名学员，市委党校中层以上共100人出席开学典礼。

市委宣传部召开“美丽幸福吕梁 文明志愿有我”志愿服务活动安排会

本报讯（记者 王洋 刘华）

为贯彻落实市委、市政府关于创建文明城市的安排部署，推动我市十大文明市民教育行动提质增效，营造人人参与创城、成果家家共享的良好社会氛围，该活动从10月20日至11月20日，集中一个月时间掀起热潮，并推动形成长效机制。活动的内容紧紧围绕文明旅游、文明交通、文明餐桌、文明上网、文明礼貌、文明健康、移风易俗、爱护环境、诚信建设等十大文明市民教育行动，重点开展文明倡导、信息咨询、秩序引导、应急服务、扶弱助残、便民服务等多类型志愿服务。

记者在安排会上获悉，此次活动的主体是市区部分注册的志愿服务组织和市直各包片相关单位志愿服务队。活动范围从建设街、兴隆街（含世纪广场）、八一街、

市直机关举行第49期道德讲堂总堂活动

本报讯（记者 王耀）

10月18日，由市直属机关工委主办、市司法局承办、中国建设银行吕梁分行协办的第49期吕梁市直机关道德讲堂总堂开讲，各文明单位80余人参加了活动。

本次道德讲堂以“共创文明城，争做文明人”为主题，围绕“省自身、唱歌曲、诵经典、听讲座、谈感悟、送吉祥”六个环节有序推进。在主持人文邢彩花的引导下，全体人员进行了“静默反省”，合唱了《公民道德歌》，诵读了习近平总书记关于文明创建的三段重要论述；市委宣传部副部长刘照兴作了题为《共创文明城，争做文明人》的专题讲座。

从“文明是什么？文明的标志是什么？为什么要创建文明城市？”三个方面指导党员干部将文明理念和文明行为融入到日常工作和生活中，让大家对创建文明城市重要性的认识有了进一步提高。

在谈感悟环节，大家积极发言，分享感悟，来自市司法局的王殿忠说，“文明执法体现的不仅仅是公正，更多的是传递法律的温度和政府的温暖，我们执法人员要在今后的执法过程中都能以公正执法为最高理念，以文明执法为最高标准，在执法领域做文明人、创文明城，让文明之花遍地生长，让文明之风吹遍法治吕梁！”

柴胡采收、加工及储藏

采收 柴胡最佳采收期，

秋季植株下部叶片开始枯萎时即可收获，栽培时间为2

年，采收期为9月中下旬至10月上旬。

每年在“霜降”前

用镰刀收割，先割去地上茎

叶，再挖出根，洗净泥土，切

除残茎，将整块根或切成段

后晒干或烘干即成商品。

采挖根部时注意勿伤根部和折断主根。

加工 边收获边加工，不

要堆积时间过长，以防霉烂。

采挖的根用水冲洗净进行

晒干即可。当晒到7-8成干

刘力军



关爱残疾人 情暖雷家碛

《生活晨报》2021“关爱残疾人公益行”在临县举行启动仪式

本报讯（记者 王耀）“感谢党，感谢政府，感谢所有关心我们的爱心人士，我们虽然残疾但有幸赶上了如今的这个好社会，一定要懂得感恩，自强自立，积极乐观面对生活，过上幸福好日子！”残疾人代表郝玉明激动地说。为弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，营造扶残助残社会新风尚，呼吁全社会尊重、理解、关心、帮助残疾人，10月27日，《生活晨报》社为临县妙香醋业有限公司等12家爱心企业颁发了爱心牌匾。

启动仪式现场，到处洋溢着温暖的笑容，让这些社会弱势群体感受到社会各界的关怀和温暖。参加启动仪式的《生活晨报》副总编毛应厚、临县委副书记、雷家碛乡党委书记李帅、《生活晨报》乡村振兴周

刊主任孙宏伟等领导和临县飞龙养殖有限公司等12家爱心企业代表为残疾人发放了白面、大米、食用油、洗衣液、皂粉等慰问品，悉心询问他们的家庭境况和身体情况，嘱咐大家季节变化要注意保暖，饮食要注意卫生，行动要注意安全，真诚的问候和关怀让老人们感受到了党和政府浓浓的温情。

据了解，在这次启动仪式上，雷家碛乡的60名残疾人和刘家会镇的50名残疾人得到救助，《生活晨报》社为临县妙香醋业有限公司等12家爱心企业颁发了爱心牌匾。

“残疾人是个特殊的弱势群体，《生活晨报》自创办以来一直关注民生、关注社会，我们想通过这样的活动让残疾人感受到党和政府对他们的关注，社会各界爱心企业、爱心人士的关爱，感受到社会主义大家庭的

温暖。”在启动仪式现场，毛应厚表示。

当天，临县百嘉医院特派出4名专家医生现场为残疾人义诊，活动结束后，毛应厚一行还来到雷家碛乡刘家塔村，为二

名残疾人刘永平送去急需的轮椅、大米、白面、食用油等生活用品和300元慰问金。

“媒体以传播正能量为己任，自觉为民生正能量鼓与呼，关注社会弱势群体，并带动更多和更多的爱心企业投身关爱残疾人公益行动。对此，我们非常感谢《生活晨报》社对我们临县特别是雷家碛乡广大残疾人的关爱之举，感谢爱心企业的无私奉献，希望受资助的残疾人自尊、自爱、自强、自立，党和政府是不会忘记你们的，相信大家一定会过上小康生活的。”李帅动情地说。

持把政治建设摆在首位。”吕梁经开区党工委不断加强党支部建设，成立了8个机关党支部和1个非公党委，完成了工会、团委、妇联组建工作。开展“支部建在项目上”“党旗飘扬在工作一线”等活动，打造电商园区、数字经济产业园区、非公企业等9个党群活动服务中心，以特色工作推动党建品牌创建。同时不断加强党风廉政建设，将谈心谈话和警示教育等活动贯穿于招商引资、项目建设全过程，实现了党建工作与日常工作同步部署，同频共振。

时序更替，惟有奋斗。新征程的号角已

然吹响，梦想的召唤鼓舞人心。未来，吕

梁经开区党工委、管委会将全力以赴，着力

增强区域带动力，力争迈进国家级经济

技术、碳材料、清洁能源、钙基新材料等多个

产学研基地。目前，市校合作第一批签约

的9个项目已然启动，涉及资金近亿元。

“无论经济发展推进到哪一步，都要坚

持创新驱动发展战略，加快新旧动能转

型，推动高质量发展，奋力谱写吕梁

经开区高质量发展新篇章。”吕梁经开区党

工委副书记、管委会主任王文慧说。

“一切为了人民，一切依靠人民，

始终把人民放在心中最高位置，

始终把人民对美好生活的向往作为

<p